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ARHEOLOGUL  VASILE  BORONEANŢ  LA  80  DE  ANI 
 
 

Adina BORONEANŢ 
 

Vasile Boroneanţ s-a născut la 28 decembrie 1930 în comuna Conop, jud. Arad, fiul lui 
Vasilie Boroneanţ, acar la CFR şi al Fronei. Copilul Lie, cum îl alintau acasă, urmează şcoala primară în 
Ghioroc, jucându-se şi învăţând într-un mediu multi-etnic (având colegi români, maghiari, germani, 
ceangăi), ca în mai toate satele din Transilvania. 

Paşii au părut să îl conducă o vreme spre un domeniu economic, în 1942 promovând 
examenul de admitere la Şcoala medie tehnică de administraţie economică din Lipova, pe care a 
urmat-o până  în primăvara lui 1950. În toamnă aceluiaşi an a dat însă admitere la Facultatea de 
Istorie din Bucureşti. Pe întreaga durată a studiilor universitare (1951-1954) fost ghid la Muzeul 
Naţional de Antichităţi iar vacanţele universitare le-a petrecut pe şantierele arheologice de la Traian, 
Hlincea-Iaşi şi Suceava, însoţindu-i pe Corneliu Mateescu, Mircea Petrescu-Dîmboviţa şi Hortensia 
Dumitrescu. 

În iunie 1954, în timpul examenelor de licenţă a fost arestat şi mai târziu judecat pentru 
crimă împotriva ordinii sociale şi condamnat la 16 ani de muncă silnică. A urmat perioada de detenţie 
începută în arestul de la Ministerul de Interne - Uranus, apoi la Malmaison, trecând prin penitenciarele 
de la Jilava, Lugoj, Aiud, Lagărul de la Salcia şi Insula Mare a Brăilei. A fost eliberat  în iunie 1964, în 
urma amnistiei generale, din penitenciarul spital  de la Văcăreşti. 

Prin bunăvoinţa şi cu ajutorul profesorilor săi de la Universitatea din Bucureşti şi de la 
Muzeul Naţional de Antichităţi (E. Condurachi, C. M. Mateescu, Vl. Dumitrescu, Hortensia Dumitrescu, 
C. S. Nicolăescu-Plopşor, R. Vulpe, Ecaterina Vulpe, D. Popescu) s-a reîntors la arheologie. A susţinut 
o teză de licenţă mult întârziată cu tema Colonatul african de la origini şi până la invazia vandală, sub 
îndrumarea profesorului D. Pippidi. Aceiaşi oameni deosebiţi care l-au îndrumat în perioada facultăţii l-
au ajutat să se angajeze la Institutul de Arheologie din Bucureşti, mai întâi ca funcţionar-documentare 
(1964-1969), apoi ca documentarist ştiinţific (1969-1973). Abia în 1973 devine arheolog ‘cu drepturi 
depline’ în cadrul aceleiaşi instituţii. În 1975, în baza unei hotărâri a P.C.R. şi a guvernului R.S.R a fost 
transferat împreună cu alţi colegi cu dosar politic la Muzeul Municipiului Bucureşti, aflat sub 
coordonarea Academiei de Ştiinţe Sociale şi Politice, unde a rămas până la pensionare (2003). A fost 
director al acestui muzeul în perioada 1990-1993. 

Un rol deosebit în formarea sa arheologică l-au jucat două personalităţi ale arheologiei 
preistorice româneşti: Corneliu Mateescu, care i-a fost mentor pe durata studiilor universitare şi 
Constantin Nicolăescu Plopşor, care l-a călăuzit la începuturile carierei sale arheologice. 

Imediat după reîntoarcerea sa în lumea arheologiei, acesta îl cooptează în echipa de 
cercetare formată pentru studiul regiunii Porţile de Fier, regiune ce avea să fie puternic afectată de 
construcţia hidrocentralei şi a lacului artificial Porţile de Fier I. În cadrul acestui colectiv efectuează 
săpături arheologice în peşterile Climente I şi II, Livadiţa, Veterani, Gaura Chindiei, în adăpostul de 
sub stâncă de la Cuina Turcului şi în aşezările în aer liber de la Veterani Terasă, Răzvrata, Icoana, 
Ostrovul Banului şi Schela Cladovei. A fost momentul crucial al stabilirii unor prietenii şi colaborări care 
aveau să dureze decenii, Bazil (aşa cum îl numesc prietenii…) rămânând profund legat de oameni 
deosebiţi precum Alexandru Păunescu, Alexandra Bolomey, Florea Mogoşanu, Dardu Nicolăescu 
Plopşor, Ştefan Roman, Petre Roman, Mişu Davidescu, Elena Terzea, Maria Bitiri, Marin Cârciumaru. 
Acesta a fost şi momentul când a ales din întregul univers arheologic, partea care avea să-i rămână 
cea mai aproape de suflet, paleoliticul, în ciuda faptului că pe cuprinsul întregii cariere avea să se 
preocupe, cu aceeaşi pasiune, de descoperiri din aproape toate epocile. 

De cercetările sale la Porţile de Fier se leagă descoperiri inedite (la vremea respectivă) 
referitoare la paleolitic (peştera Climente I), epoca neolitică (cultura Starčevo-Criş - prin cercetările de 
la Cuina Turcului), epoca bronzului (cercetări asupra culturilor Verbicioara şi Kostolac) dar mai ales 
cele legate de tranziţia de la mezolitic la neoliticul timpuriu, prin cercetarea siturilor arheologice 
aparţinând culturii Schela Cladovei - Lepenski Vir. 

Eforturile şi rezultatele acestor cercetării au fost recunoscute în 1981 prin acordarea 
premiului ‘Emil Racoviţă’ pentru contribuţia, alături de ceilalţi autori, la realizarea lucrării Speologia - 
Seria monografică. Grupul de Cercetări Complexe Porţile de Fier. Un an mai târziu, Vasile Boroneanţ îşi 
susţinea teza de doctorat cu titlul Paleoliticul superior şi epipaleoliticul din zona Porţile de Fier, lucrare 
realizată sub îndrumarea lui Vladimir Dumitrescu. 
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Legătura cu arheologia Porţilor de Fier şi colaborarea cu muzeul Regiunii Porţile de Fier au 
fost dintre cele mai puternice, astfel încât Vasile Boroneanţ s-a întors aici an de an. Proiectului Porţile 
de Fier I i-a urmat cel din zona hidrocentralei Porţile de Fier II, concretizată în numeroase periegheze 
şi cercetările arheologice de la Ostrovul Mare (1977-1981) şi Schela Cladovei (1982 până în prezent), 
unde i-a avut ca principali colaboratori pe Ion Stângă şi Gabriel Crăciunescu. 

Obişnuit cu arheologia marilor şantiere, Vasile Boroneanţ ia parte la cercetările arheologice 
determinate de lucrările la combinatul chimic de la Turnu-Măgurele, de construcţia canalului Dunăre-
Marea Neagră şi a celui Dunăre-Bucureşti. Este momentul în care stabileşte colaborări de lungă durată 
diverse muzeele judeţene: Muzeul Judeţean Teleorman, Muzeul Judeţean Constanţa, Muzeul Judeţean 
Călăraşi. 

Cea mai fructuoasa colaborare cu Muzeul Judeţean Teleorman este cea legată de cercetarea 
siturilor arheologice din zona comunei Ciuperceni (punctele ‘La Vii I-II’, ‘Carieră’ şi ‘La Tir’). Începută 
în anul 1975 (împreună cu Maria Bitiri) şi continuată cu unele întreruperi între 1977-1979, 1980 -1982 
(împreună cu Ionel Vlad şi cu sprijinul muzeului din Alexandria) şi 2006-2008, 2010 (o colaborare între 
Institutul de Arheologie ‘Vasile Pârvan’, Muzeul Judeţean Teleorman şi Misiunea Arheologică Franceză, 
reprezentată de profesorul Alain Tuffreau), cercetarea arheologică de la Ciuperceni este una dintre 
cele mai importante în ceea ce priveşte evoluţia şi cronologia paleoliticului superior din sudul 
României. Rezultatele semnificative obţinute nu ar fi fost posibile fără sprijinul specialiştilor muzeului 
din Alexandria şi al conducerii sale (Ecaterina Ţânţâreanu, Pavel Mirea şi Ion Torică). 

Lucrul în cadrul Muzeului de istorie şi artă al municipiului Bucureşti l-a purtat în zonele din 
jurul capitalei, două dintre cele mai importante şantiere fiind cele Chitila (atât în tell-ul neolitic cât şi în 
aşezarea dacică) şi cel de la Cornetu. Acesta din urmă, prin prelevarea unor probe din ‘pădurea 
îngropată’ în cariera de nisip şi pietriş şi datarea lor, a adus o importantă contribuţie la stabilirea unor 
puncte de reper în cronologia absolută a neoliticului, epocii bronzului (cultura Tei) şi a secolelor VI-
VII. Colaboratori şi colegi apropiaţi i-au fost în cercetările întreprinse în jurul capitalei Panait I. Panait, 
Gh. Mănucu-Adameşteanu şi Mircea Negru. 

Tot arheologia l-a adus înapoi acasă, în zona Aradului, prin şantierele de la Cladova, Zăbrani, 
Cuvin, Conop, Păuliş. Aceste cercetări au beneficiat de sprijinul nemijlocit al Muzeului Judeţean Arad, 
alături de buni prieteni şi colegi precum E. Dorner, G. P. Hurezan şi P. Hugel. 

Încă de la reîntoarcerea la profesia de arheolog la Muzeul Naţional de Antichităţi 
(transformat între timp în Institutul de Arheologie) dar şi pe durata desfăşurării activităţii în cadrul 
Muzeului de Istorie a Bucureştiului, Vasile Boroneanţ a coordonat activitatea de practică arheologică a 
studenţilor Facultăţii de Istorie (şi Filozofie) din Bucureşti. Pe aceeaşi linie a formării tinerei generaţii 
de arheologi, între 1991-1994 a ţinut cursuri de specialitate studenţilor Universităţii ‘Dimitrie 
Cantemir’. 

Pe parcursul lungii şi bogatei sale cariere a luat parte sau a trimis contribuţii semnificative la 
diverse manifestări cu caracter naţional şi internaţional (Praga 1966, Tokio 1969, Belgrad şi 
Valcamonica 1971, Nisa 1977, Berlin şi Köln 1978, Mexic 1981, Roma 1987, Ankara 1988, Edinburgh 
1983,1993, 2000, Leuven 1983, Miscolc 1991, Liège 1992, Londra 1993, Forli 1996, Ravena 1997, 
Johanesbourg şi Quebec 1998, Liège 2001). 

În perioada în care a activat ca Director al Muzeului de Istorie şi Arta a Municipiului 
Bucureşti, a reorganizat expoziţia de bază a muzeului Bucureşti şi a organizat expoziţii internaţionale 
la Kent, Statul Ohio, New York - sediul O.N.U. şi Luxemburg. 

La cei 80 de ani împliniţi, Vasile Boroneanţ, este încă un arheolog activ, oferind consultanţă 
de specialitate în cadrul proiectelor de cercetare internaţionale de la Schela Cladovei şi de la 
Ciuperceni, lucrând neîncetat la pregătirea manuscriselor cercetărilor rămase nepublicate de la Chitila 
- aşezarea dacică şi Cladova - necropola medievală. 

Vasile Boroneanţ, dincolo de rezultatele de necontestat obţinute pe tărâm arheologic, 
rămâne un om de o rară nobleţe sufletească, încercând mereu să îi ajute pe cei din jurul său - 
prieteni, colegi, studenţi. 

Caracterul şi valoarea unui om ies în evidenţă în momentele de cumpănă ale vieţii. Viaţa lui 
Vasile Boroneanţ s-a oprit timp de 10 ani, chiar în momentul în care era pe punctul de a-şi desluşi 
chemarea. A reuşit însă să şi-o regăsească şi să o păstreze, dovedind faţă de arheologie o dăruire pe 
care puţini o au. Realizările profesionale şi oamenii de care s-a înconjurat o dovedesc. 

La mulţi ani! 
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